
○実施の趣旨

○実施概要

「町内会・自治会」に関するアンケート調査結果

　水戸市の町内会・自治会への加入率は、年々減少しています。住みよい魅力的な地域づくりを
推進するためには，人や心の繋がりが必要であり、活動母体である町内会・自治会の加入率の
向上が求められています。
　このたび、水戸市では、町内会・自治会の加入率向上を考える上での基礎資料とするため，イ
ンターネットモニターを対象にアンケートを実施いたしました。

　調査期間 令和２年10月20日（火）～27日（火）

　調査対象 インターネットモニター　1,533人

　回答数 148

　回答率 9.7%

　有効回答数 132

　有効回答率 8.6%
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質問１．

町内会に加入していますか。

加入している

過去に加入していたが、退会した

他の地域では加入していたが、現在は加入

していない

加入したことがない
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知人が加入していたため

加入が義務付けられているため

以前住んでいたところでも加入していたため

自発的に加入

町内会長等から勧誘があったため

親の世代から加入していたので自然と
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質問２．

町内会への加入のきっかけを教えてください。（複数選択可）
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困ったことなどが起きたときに相談しやすい

地域の催しに参加できる

防犯・防災や福祉などの活動があり、

安心して暮らすことができる

地域や行政の様々な情報を入手できる

近隣で知り合いが増えた

0件 5件 10件 15件 20件 25件 30件 35件 40件 45件 50件

質問３．

町内会に加入していて良かったと思うことを教えてください。（複数回答可）
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（１）町内会の運営等について

（２）役員等の負担について

（３）町内会費等について

町内会長の我が強いし、個人的な感情で発言して、運営に障害がでている。

質問４．
町内会での活動内容について、ご意見やご提案がありましたらお書きください。
※原文のまま掲載しています。

現役員は役員経験者等の意見を聴く場を設けて、自分たちが良ければいいということにならない
ような運営をしてほしい。

町内会は必要だと思う。防犯活動があれば参加したいが無い。街灯が減って通学路が暗いので
明るくしてほしい。高額な町内会費の使い方をもっと詳細に明確に伝えてほしい。神社への寄付
は反対です。赤十字他の寄付も一律でされるのは不満です。資源ゴミ回収など奉仕作業をした
世帯にはお弁当や金券で還元して欲しい。市民運動会も参加できない世帯もあるので不公平だ
と感じる。コミュニケーションを大切にするなら年配の方でも参加できる町内全体の清掃などした
方が気軽にできると思う。水戸市はどこの道も雑草が多いので町内会の行事として皆で清掃して
綺麗な街づくりの推進をして欲しい。

会費が高い。会の行事も興味がないので参加してない。

町内活動は当番班長のみ動いていて意味がない　全員が何らかの形で参加できることあるとよ
いと思う　行事でも子供参加型　老人のみ　若い世代の参加できるものがない　あったとしても仕
事に追われ参加できないということが多い　この辺りを何とか改革しなければ町内会の意味がな
い気もする

年配者が多く若者の達が町内会行事等に参加しにくい役員は定年制があってもいいのかな？

防犯、防災に関する活動がないことと、比較的若い世帯が多いためまだ福祉活動を検討してい
ないので、徐々に検討をした方が望ましい

毎月朝、集まって掃除があるが、年配の人は立ち話ばかりで、一部の人しか掃除していない。わ
ざわざ計画されて掃除しているか出欠チェックされ、迷惑。敬老の日や、金婚式にはお祝いを渡
すが、新生児や成人の日など、若い世代への対応が全くない。若い世代は入っても意味がない。

イベント参加や役員を絶対にしないと駄目。という決まりはいらないと思う。

全体的に活動量が多い。役員等への負担を減らさなくては存続が危うい

町内会役員を強制されて困ってます。可能な方がするべきと思います。

町内会は必要だと思いますが、行事への参加の強制など時代にそぐわない事も多いように感じ
ます。少子化、高齢化、夫婦共働きで多忙な事もあり、体育祭やお祭りなどの参加が難しい家庭
も多いでしょう。各家庭への負担をできるだけ減らしつつ、地域で連携をとれるようなバランスが
必要だと思います。

一人暮らしの80代の母が、来年度班長が回って来るとの事。集金や色々なお知らせの配布は出
来なさそう。同じ班の方に相談する予定だが、周りも高齢者が多いので特別扱いは難しそう。こ
れから益々この様な状況が増えると思われますが、対応策はあるのでしょうか。

加入して、近隣の人と知り合いになったり困ったことを聞きやすくなったりするメリットはあったが、
出来れば加入したくないと思っている。町内会費も家計を圧迫するし、町内会の会長も皆なりたく
なくて押し付けあいになりがち。我が家の加入している町内会は、会長を2年ずつ持ち回りでやっ
ているが、高齢を理由に拒否する家も多い。家の事情などで町内会を退会する世帯も増えてき
て、そのうち、存続も難しくなるのではないかと思う。町内にある街灯の毎月の使用費を水戸市に
納めて、町内会は解散できる方式があるといいなと思っている。

近隣の神社祭礼のさい、毎年町内会で会費より少々の寄付をしていましたが、本年はある会員
より政経分離、憲法違反の旨の申し立てがあり、もめました。私は、そんなに揉めるのなら、町内
会を解散する方法も有るかなと思います。

高齢化・一人世帯が進む等今後の町内会の維持に不安
赤い羽等の割当寄付がおおいのは如何
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（４）ゴミ集積等について

（５）回覧板等について

（６）市への要望等について

（７）その他

市報や回覧板以外は、目立った活動はしていない。

ゴミ集積所の掃除をしない人がいる

資源ごみの回収には重要な組織。

廃品回収の仕分け作業を、年３回ほど実施している、総会は年1回、その他必要があれば、その
都度実施しています。

回覧板は廃止していいと思う。共有したい情報がある場合は、掲示板などで十分。幼児が居て手
が離せないときの来訪は困るし、わたしはいちいちインターホンも押さないで帰るので特に交流も
ありません。

最近、情報漏れの関係から会への加入を渋る方々が多い。解決策を考慮願いたい。

町内会の「未加入者」低減のための対応を一昨年の「地域懇談会」でも市長に提言したが当時
は、市としても手探りの状況とのことであった。現在、当町内会も高齢化、物故者が増え会の活
力が低下し周りに多数の新規転入者がいる状況でも勧誘活動に力が入らない現状である。新規
転入者、曰く町内会に加入しての merit がなく魅力を感じないとの答えが多かったが、上記(  質
問 3 ) の如くの条項のすべてが現代若年層では必要性を感じていない。打破するには、町内会
加入の強制化(条例化)や義務化、また経費的、物品的提供等の presence を考えるほかに思い
つかない。

町内会費の減額や減免の導入や、基準の制定等、水戸市主導で行っていただけませんでしょう
か。

町内会の区域が狭い（20世帯以下）上、高齢者が多く活動は一切なし。

うちの町内会は、会長さんの意向で、必要最低限の活動しかなく大変助かっていますが、その
分、町内会長さんの負担がかなり多いようです。今の会長さんが退いた後が恐ろしいです。町内
会の活動の規模自体をもっと縮小しないと、今後、誰もやらなくなる(押し付け合いになる)のでは
ないかと思います。

タワーマンションに住居しているので、周りとの密な関わりは一般的には希薄です。お知らせの
掲示がエントランスに貼られますが、直接の話し合いなどは住民とはしていません。各階の代表
者が定期的に会合しています。

高齢世帯が増えてしまい、活動はほぼなく、情報源やごみ出しなどです。

私どもの町内会は、新しく開拓された地域で、様々な方々で形成されています。以前は子供会が
ありましたが、10年ほど前から休会してひさしい。高齢者世帯が7割を占めています。水害の経験
のある地域のため、コミュニティは確立され、月1回の役員会、資源ゴミ収集、サロンの開設など、
顔の見える町内となっています。現役の会長を顧問始め副会長が補佐して現代的な連絡網で情
報の共有など、コロナ時代に合った対策をしながら運営しています。最期まで、地域で生命を全う
する事を目指しています、

新年会と総会だけで、存在価値なし。

独り暮らしや高齢者が増え、加入者が減少傾向にある。

年代問わずに、活発な活動をしている方が、生き生きとしていると思います。

活動そもそもに負荷価値が必要になってきている。

煩わしく感じる部分もあるが、人は一人では生きていけません。みんな支え合って生きてきたは
ずです。何とかしてこの制度を次の世代につなげていきたいと思います。
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町内会費とは別に

加入のための費用を求められた

家庭状況により、町内会の役員等を担えない

町内会で行う活動に時間を取られたくない

町内会費を負担することが経済的に難しい

就業状況により、町内会の役員等を担えない

活動内容に興味がない

町内会があることを知らなかった

加入するきっかけがなかった

加入方法がわからない

質問５．

町内会に加入していない理由を教えてください。（複数選択可）
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町内会で行う活動に時間を取られたくない

町内会があることを知らなかった

町内会費を負担することが経済的に難しい

就業状況により、町内会の役員等を担えない

家庭状況により、町内会の役員等を担えない

活動内容に興味がない

加入方法がわからない

転入先の町内での勧誘等のきっかけがなかった

質問６．

過去に加入していたが現在は町内会に加入していない理由を教えてくださ

い。（複数選択可）
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（１）町内会の運営等について

（２）加入・退会について

町内会に入ってないと子どもが登校班に入れてもらえない

質問７．
町内会への加入等について，ご自身のエピソードやご意見がございましたら，ご自由にお書きく
ださい。
※原文のまま掲載しています。

長年やっている方が、新しい人や取り組みへの理解を示してくれたことがありがたかった。

自治会に加入の義務はないが、未加入の場合協力費としていくらかは支払わなければならな
い。我が家は周りに合わせて年間2000円支払い。しかし、会計の収支報告書はもらえないため
何に使っているのかもわからない。このようなことからご近所の関係を円滑にするため協力費は
支払うが、自治会に不信感があるため、今後入ることは検討しない。

仕事柄活動に参加できないので、町内会費だけは支払い続けるが脱退したいとの意向を示した
ら、住んでいくことに不利な条件(ゴミを出せなくなるとか街灯は全て撤去する等)を言われ、非常
に住みにくい市だと感じさせられた。

常会全部で町内会を抜けました。

町内会は年寄りのイメージが強い。若い人たちや若い家族も参加できる模様し物があれば、もっ
と活気ずくと思う。

一握りの人達が長期に渡り役員を務める為、意見が取り入れられ無い。任期を5年限度位で交
代することが風とうしがよくて活性化するのでわ！近づきにくかった。

一応参加しているだけです。運動会やお祭りはやめてほしい

一部の人たちに偏らない透明性のある運営をしてほしい。

引越してきて、近所の方と仲良くなりたくて町内会に入りました。すぐに子供会も紹介して頂き嬉
しかったです。(今は子供会はありません)すぐに馴染めた気がします。班長もしましたが、高齢の
方が多く大変だなと感じました。若い人がもっと参加できると良いなと思いますが、平日の活動は
仕事の方が大半なので難しいです。

町内会で老人ホームに入居するのを理由に退会するのは仕方ないが、以前に、仕事が忙しい
上、遠くの実家に年老いた両親を見にたびたび帰省しないとならないから、役が出来ない(会長や
会計をやれない)という理由で町内会を退会したいと申し出た世帯があった。町内会の会員の中
でも困って、総会で話し合うことになった。結局、毎月の街灯費を算出しそれを払ってもらうことに
して退会を認めた経緯があった。住んでるのにいろいろな理由をつけて退会されてしまうと残った
世帯で街灯費や様々な寄付金を負担しなくてはならず、非常に困るなと思った。でも、加入してい
る世帯の中には、出来れば退会したいと思っているところもあると思う。個人的には町内会は無く
てもいいのかな？とは思っている。

低調で、低レベルで、脱会したい。

外様のため、とりあえず加入した。

転居時自分は入ったほうがいいと考えたのだが、配偶者が結局私の仕事で寄合等に参加できな
いゆえ自分が参加することになるからと、難色を示しました。

賃貸物件なので、たぶん自治会の方が遠慮して加入を勧めてこないのだと思うのですが。地域
やご近所さんのことを良く知ることができるチャンスなので、入居の際に一声かけていただければ
加入したかもしれません。

加入したくないがゴミ出しがあるのでしょうがなく加入している

新しい分譲住宅地で町内会がない

身近に町内会は無い

水戸に未来を感じられないから
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（３）地域のつながり等について

（４）回覧板について

（５）市への要望等について

昔の下町風の関わりや助け合いは、今の住居や環境では難しいですが、災害・大地震や火事の
時のことをたまに考えます。隣人の顔もわからない状況では助け合いは無理でしょう。

転居してきて強制的に加入しました。年3回の除草作業以外、ゴミ捨ての時に一定の方と会うだ
けしか接点はありません。高齢の方が多いので、外に出ても誰も見かけず、残念ながらお付き合
いもなく寂しいものです。

もうやめようと思う

迷い犬が現れて困り果てたときに初めて町内会に加入していたことを心の底から良かった、と思
いました。

8年前，私が今住んでいる場所に引っ越してきたときのこと。近所のおばさまが，ゴミの分別･収集
のポスターのコピーをくださったのです。やはり，近所のつながりは大事だな～と感じました。

私は、１２年前に引っ越してきて町内会へ入ったタイミングで子供会にも入りました。そこで子供
会球技大会の監督や子供会会長など役員をして、地域の方々とのコミュニケーションが取れるよ
うになり、住んでいる人と名前と顔が分かるようになった。町内会のチョットした草刈りなどに参加
したときに話が出来るようになった。そんな経緯から地域住民との関わりは大切だと思った。お年
寄りは子供達の通学を見守っていてくれるので町内会は大事だと思う。

資源ごみ回収日はお互いの顔を見て、最近の世間話をする。重要なコミュニケーションではない
だろうか。地域の『井戸端会議』で結構だと思います。

地域行事参加で顔見知りが増え、次回の行事でまた会ったときにご挨拶できることの積み重ね
が、地域密着でよいと思います。

資源ごみ出しで町内会へ少しだけ協力できることがうれしい。

町内会長を、2年やって、町内会の大切さよくわかりました。

アパート暮らしだと入るきっかけもありませんし、地域の人との結びつきもありません。

子供の頃から、親が加入していたので、当たり前の日常です。両親は亡くなりましたが、相互共
助の精神は、世代が変わっても大切にしたいです。

回覧板がどこかで止まっているのか家に届くころにはもう終わっているイベントが多い

町内会費に入っていて良いと思うのは市報が届くことのみ。それ以外でいいと思うことはない。回
覧板が回ってくるが近所の小学校の便りなど必要としない物ばかりで隣家に回しに行くのも面
倒。ご近所付き合いはあるが町会長が噂好き、意地悪なので、この方との付き合いは最低限の
関わりのみとしている。※あとの質問に居住地域の選択がありましたが答えたくありません

回覧板が鬱陶しい

個人的には会費を支払うことに抵抗がある。町の維持に必要な設備費のために充てるのは理解
できるが、それ以外の自分に関係のないところにも多分にお金がかかっているように思う。町内
会の運営にかかる費用の内訳を見たことがあるが、「お茶代」（恐らく会議や草刈り等で貰えるも
の）のような、町内会が用意しなくともよさそうなものがあった。地域にもよるだろうが、支出には
節約可能なものが少なからずあるように思う。町内会の幹部は必ずしも経理関係に精通している
とは限らない。町内会幹部同士で取り組みを参考にし合ったり、水戸市が経理関係のアドバイ
ザーを用意するなどして、町内会費のコスト削減・値下げに努めるのはどうだろうか。

資源ゴミ回収当番が義務で、突然予定が発表されることもあり、みな都合をつけていることを思え
ば、他の家と交代もできず難しいです。ゴミ回収資金も町内会費も、防犯灯などに役立ててほし
かったですが、それは出来ないと言われ、何に使っているか疑問でした。防犯灯は、空き巣が近
隣で続いたためであり、防犯灯費用を市議会議員へ尋ねたところ、町内で払うものと言われまし
た。防犯の根幹は、市が考えるもので、費用全てを町内会へ丸投げはおかしいと感じました。一
方町内会では、町内会費も、参加した資源ゴミ回収費用も、防犯灯には使えないと言われ、何に
使っているか不明です。このアンケートは地域のつながりを大切にと仰る水戸市の意図があると
推察致しますが、アンケートよりも、市が町内会へ資金面で丸投げしている地域防犯をどうぞ見
直してください。
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（６）その他

若い世代で加入しない世帯もあるので、高齢化が進んでいる。

町内会に入らないとならない理由を、町内会の方に聞いたら｢みんな入っているから｣と言われ、
具体的な理由がなかったので、ならいいかと思い入りませんでした。

町内会の単位を縮小する。ことも考えられるが、事業の実施に齟齬が起こる懸念がある。検討を
要する。

大きすぎ、古い町内会への加入を勧誘され、検討したが大きいため活動がよく見えなかったり、
使うことはないであろう公民館建設時の負担金を払うことを義務づけられたため、現在加入中の
町内会会員の結束力や情報伝達の速さに繋がった

ゴミ集積所の管理にものすごくお金をかけているので、町内会費を払わないと捨てられないのも
仕方がないないのかなと思った。

近年自己主張、プライバシー、道徳感、焚き火の禁止等々昔は、許されていた事が問題になる世
の中になって、もう少し余裕を持てないものでしょうか？

町内会を組織するときに、加入しなくてはいけないの？との意見が多数有りました。

仕事をしていても融通がきかないし派閥とかできていて怖いのでわかい世代にはハードルたか
い

引越して来た所が昔から住んでる方が多く、新参者には馴染めない雰囲気がある。

加入させる事よりも脱退者をなんとかしなくては特に子供会。

先ず女性間のコミュニティ力を活かした、地域の花壇作り、サロン、グラウンドゴルフ、などで楽し
い寄り合いを、募りました。毎年の年中行事に、お祭り、お花見、紅葉狩など機会を活かした歩く
会など。先頭を引っ張る方々の意欲が鍵だと思います。行政やNPOの指導者を派遣するなど、
地域のリーダー育成が大事と思われます。ＰＣやインターネットの出来る方を見つけるなど必須
です。長くなりました。
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126件
95%

5件
4%

1件
1%

質問８．

あなたの居住地を教えてください。

水戸市内

茨城県内（水戸市

外）

茨城県外

5件
4%

23件
18%

98件
78%

質問９．

水戸市の在住歴を教えてください。

1年以上3年未満

3年以上10年未満

10年以上
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地区名 件数 地区名 件数

千波 12 新荘 3

三の丸 11 稲荷第一 2

吉田 8 五軒 2

石川 8 寿 2

浜田 8 上中妻 2

吉沢 7 城東 2

梅が丘 7 渡里 2

笠原 6 下大野 1

双葉台 6 鯉淵 1

緑岡 6 赤塚 1

河和田 5 大場 1

常磐 5 飯富 1

稲荷第二 4 柳河 1

見川 4 わからない 4

内原 4 計 126

質問１０.
あなたの居住地域（小学校区）を教えてください。

71件
54%

58件
45%

1件
1%

質問１１．

あなたの自認している性別を教えてください。

男性

女性

答えたくない
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2件
1%

4件
3%

20件
15%

45件
34%

35件
27%

13件
10%

13件
10%

質問１２．

あなたの年齢を教えてください。

２０歳未満

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０歳以上

12件
9%

33件
25%

39件
30%

48件
36%

質問１３．

あなたの世帯の人数を教えてください。

1人

2人

3人

4人以上

96件
73%

16件
12%

11件
8%

9件
7%

質問１４．

あなたの住まいの住居形態を教えてください。

持ち家

賃貸マンション・アパート

分譲マンション

借家（一戸建て）
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54件
41%

22件
17%

16件
12%

15件
11%

11件
8%

3件
2%

2件
2%

9件
7%

質問１５．

あなたの職業を教えてください。

会社員

パート・アルバイト

主婦（夫）

無職

自営業

会社役員

学生

その他
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